

线下齐相聚，共话国培情

——2016年山西省中小学教师网络研修与校本研修线下活动分别在平定、潞城举行

此次研修活动由华东师范大学开放教育学院和平定县教育局、潞城市教育局共同主办，活动形式为“同课异构”的点评课及专家讲座，聚集学科为小学数学和小学语文，特别邀请专家为上海市嘉定区小学数学名师陈音华、上海市三灶学校小语特级教师王雅琴。同时，活动得到长治市教育局和阳泉市教育局的大力支持。

➤ 平定县：聚集小学数学学科的同课异构研修活动

4月13日，由华东师范大学开放教育学院和平定县教育局共同举办的“国培计划”2016—山西省中小学（幼儿园）教师网络研修和校本研修线下活动在平定县实验小学举行。此次开展的是小学数学学科的“同课异构”活动，遴选本区域两名国培参训学员同上一节课，通过网络集体备课、现场课堂展示、上课教师说课反思、与会教师参与点评、专家讲座五个环节展开。平定县教师进修学校王千周老师出席并主持本次研修活动，活动邀请了上海市嘉定区小学数学名师陈音华老师作专题讲座，全县130余名小学数学老师参加了本次研修。



本次活动的展示课为小学三年级下册《长方形、正方形面积的计算》，分别由来自平定县冠山联校的李秀婵老师和平定实验小学的戎芳芳老师执教。李老师的课通过创设教学情境提出问题，并引导学生实验、发现、验证、归纳总结，让学生在合作探究中观察、测量长方形和正方形，最终归纳总结出长方形和正方形的面积计算公式，让学生在学习活动中理解数学知识。



授课中的李秀婵老师

戎老师的课更多的是让学生结合生活实际，计算出生活中长方形和正方形的面积，并通过小组活动，学生摆、上台展示等环节让学生掌握科学探究的方法，积累知识，从而形成初步的空间概念。



授课中的戎芳芳老师

展示课结束之后，两位老师对本节课进行了说课反思，现场听课的学员也对本次的两节课互动讨论，并就两节课的优点及问题提出自己的见解与看法。平定县小学数学教研员张永胜老师对两位执教老师的展示课进行了细致入微的点评，从教法的分析到教学重难点的掌握以及教态的肯定等多方面进行点评。



张永胜老师（右一）做展示课点评

最后，陈音华老师也从她的角度谈了她的看法，陈老师首先对两节课给予了充分肯定，但陈老师同时也认为《长方形、正方形的面积计算》这节课是学生未来学平行四边形、梯形、圆形面积的重要一课，是学生从对数学概念表象的理解转向抽象概念理解的重要一环，所以在教学设计上可以设计更多的梯度，让学生逐步理解并掌握面积的计算公式并加以应用。



陈音华老师（右一）做展示课点评

下午，陈老师作了主题为《关注专业成长，做智慧教师》的讲座，讲座详细阐述了一个智慧的数学教师应该具备哪些要素，并如何让自己成长为一名智慧教师。参训学员专心聆听，认真记录，陈老师的专业分享得到与会老师的一致好评。

此次在平定县开展的线下研修活动，得到了平定县教育局、教师进修学校、平定县实验小学的鼎力支持，整个研修活动取得了良好效果，进一步促进了教师所学知识的深化和迁移，强化了学习成果的应用，加强了教师之间的学习交流与专业互助。

➤ 潞城市：聚集小学语文学科的同课异构研修活动

4月13日,由华东师范大学开放教育学院与潞城市联合主办的“国培计划(2016)”山西省中小学(幼儿园)教师网络研修与校本研修线下活动在微子镇寄宿制小学举行。此次开展的是小学语文学科的“同课异构”研修活动。遴选本区域两名国培参训学员同上一节课,通过网络集体备课、现场课堂展示、上课教师说课反思、与会教师参与点评、专家讲座五个环节展

开。



潞城市教育局党组书记、局长石国平、副局长李斌,局党总支书记郭冯斌,市教师进修校党支部书记、校长苗敏毅出席教研活动,壶关县、武乡县、沁源县部分教师代表,潞城市教育局人事股、教研室负责人及全体小学教研员,全市各小学语文骨干教师共120余人参加活动。本次活动的特邀专家为上海市三灶学校副校长、小学语文特级教师王雅琴,活动分别由本地小语教研员姜晚珍和郑爱枝两位老师主持。



潞城市教育部门相关领导出席活动

课堂展示环节，来自潞城市微子镇寄宿制小学的申欣丽、城关小学的李秀丽以“同课异构”的形式先后讲授了人教版小学语文五年级下册《景阳冈》一课。两位教师在课堂上充分展现了自身的教学风格，课程内容丰富、课堂氛围活跃、教学环节紧凑，较好地完成了教学任务，并进行了适当的延伸。部分骨干教师在分课堂通过录播系统收看了课堂实况。之后的评课环节中，各位专家、教研员、骨干教师对两位教师的课堂教学给出了较高的评价，并就课堂的提升提供了富有针对性的建议。



微子镇寄宿制小学教师申欣丽授课



城关小学教师李秀丽授课

在学员互评环节，老师们积极发言，直接对两节课的优点进行评价，并对出现的问题给予了充分有效的建议。在小学语文教研员姜晚珍老师的引领下，老师们畅所欲言，真正达到了此次线下研修活动互动交流、共同提升的目的。



姜晚珍（左一）及部分评课老师

专家评课环节，上海市三灶学校副校长、教务主任王雅琴老师在教学目标、人物形象描述、教材解读、问题设计等方面分别对两节课给予了一定的建议和指导。同时，王老师还对小学语文教学出现的唱读现象、教案准备、朗读技巧、授课节奏等内容提出自己的看法，受到老师们的一致认同。



上海三灶学校王雅琴老师

下午，王雅琴老师作了题为《“教什么”和“怎么教”》的语文教学专题讲座。专题讲座环节，王雅琴为各位教师提出了“以学定教”的教学建议。讲座期间，王老师结合自身的教学实践案例，详细解读了语文课堂中教学内容的选择与开发、课标要求与课程的结合、语言习得与文本的解读等内容，充分阐述了语文课程“教什么”和“怎么教”这一议题。

本次线下研修活动，进一步深化了网络研修与校本研修项目的实效，一定程度上开拓了参训老师们的教学思维，受到当地教育部门以及参与老师们的广泛好评。